

一看来了众高手 不如干脆躲着走

文化课400分以上高分考生进入艺考赛道,许多低分考生知难而退另寻出路

“如果只走文化课,我连本科门槛都摸不到。”拿到四川师范大学录取通知书时,山东艺考生姬旋忍不住感慨。尽管姬旋文化课成绩算不上优秀,但在艺考生中却优势明显。选择艺考的他最终凭着430分的文化课、251分的专业课,考上了公办本科。

随着艺考政策的变化,越来越多像姬旋这样文化课400分以上的高中生加入到艺考赛道。这对于文化课占优的学生固然是好事,可过去文化课300分左右的艺考主力军却受到相当大的冲击,以至于他们当中的很多人知难而退,这也成为艺考降温的一大原因。



某培训机构对提高艺考生的文化课成绩非常看重。

上了江西师范大学。

“现在想考省内重点院校,艺考生文化课至少得400分以上。”梦工场美术教育集团校长张兴做了20年艺考培训,他观察发现,艺考改革后,400-550分的艺考生明显多了不少,“这个分数段的学生在文化课上有基础优势,学习习惯和理解能力更强。”

据张兴分析,450分以上的美术生只要专业课过关,大概率能上山大;550分以上的甚至能冲清华美院。

潍坊恒艺美术教育校长韩云鹏也印证了这个趋势。他说,改革后文化课门槛提高,刷掉了一批临时抱佛脚的学生,而400分以上的学生,凭借扎实的文化课基础,既能满足政策要求,学专业也能快速懂知识点。

聊城一所高中的艺体课负责人刘晨(化名),也从教学一线看到了变化:学校美术生里,文化课400分以上的占了1/3。“过去300分左右的是艺考主力,现在文化课要求高了,400分以上

的不仅更容易文化、专业双过线,考上公办本科的概率也更高。今年我们学校400多个美术生,双过关率有九成,最后录取了360多人,大部分都是400分以上的。”

考生报考趋于理性 “拼的是实力不是运气”

“20年前,学艺术就是为了考大学,很多学生连设计是什么都不知道。”张兴的话,道出了艺考的变迁。如今,政策变了,大家对艺考的认知也变了,考生和家长变得更理性,“走捷径”的想法慢慢没了。

现在走艺考的学生,主要分两类:一类是奔着清华美院、中央美院等名校的高分段学生,想靠艺术圆“名校梦”;另一类是400-500分的学生,凭着文化课基础,加一定的专业能力,冲公本科。

“过去300分左右的学生,靠运气也能上大学,现在不行了,

没实力根本走不通。”刘晨说。

据她介绍,学校在高一下学期分流时,会把艺考的难度和成本说清楚,“我们会帮学生分析形势,比如家里能不能承担集训费用、文化课基础够不够,不让他们盲目跟风。”

在刘晨看来,现在越来越多学生和家长明白,艺考早不是“升学跳板”了。她建议,学艺术得立足实际,不能看别人考就跟着考。学生选艺考时,要综合考虑自己的文化课基础、专业兴趣和家庭条件。

“400分以上的学生有优势,但也得付出足够的努力。毕竟现在的艺考,拼的是实力,不是运气。”刘晨说。

高分生加入赛道 低分生知难而退

随着艺考改革的深入,高分学生纷纷加入艺考赛道,而低分学生则在看到竞争态势后望而却步,艺考生态的重塑愈发明显。

“这两年明显感觉到,高分生来咨询艺考的变多了,不少400分以下的学生,一听说400多分的学生都来挤艺考这条赛道,干脆不考虑了。”刘晨在一线观察发现,她所在学校,改革前美术生多达千余人,如今只有四百出头,“很多文化课低分生改革前还想靠艺考搏一搏,但现在这么多400多分的学生加入,自己文化课不占优势,专业也得从头学,根本没竞争力,不如直接留学或走专科,学门技术。”

菏泽市单县二中艺体中心副主任张艳丽也提到,虽然单县二中今年的录取率很高,但从当下情况来看,高一美术生还不到500人,高三不足600人,开学后的高二也才400多人,计划再动员一部分,估计很难过500人大关。改革背景下,不少低分生家长的选择更加理性,“看到那么多文化课好的孩子学专业,自己孩子文化课底子差,就算投入时间学了专业,也不一定有个好结果,不如省下这笔钱,让孩子另选其他的路子。”

山东工艺美术学院教授齐路(化名)分析,这种“高分进,低分出”的现象,其实是艺考回归本质的体现。他认为,今年山东省美术生报名人数有可能会降至3.2万人,这意味着那些想要突击考试、临时抱佛脚的低分生知难而退,剩下的是一些真正有潜力、有兴趣,且文化课能跟得上的学生。未来,随着高分生的逐渐加入,艺考竞争可能会更聚焦于实力比拼,也能为艺术领域输送更多高素质人才。

以前二三百分的学生想靠艺考“抄近道”,现在文化课门槛一抬,不少人直接被“劝退”。但另一边,四百多分的高中生瞅准机会,慢慢往艺考赛道走。他们目光清醒、脚步扎实,不再寻求捷径,而是把握住艺考改革的红利期,计划用更高的起点,搏一个更稳的未来。

艺考降温 系列报道②

文片 记者 巩悦悦
实习生 白应婵 济南报道

一高中近1/3美术生 文化课超400分

艺考改革后,文化课占比提到了五成。这个调整,给文化课400分以上的高中生带来了“降维打击”的机会。

菏泽单县二中应届生卢迅,从零开始学美术。最后他文化课考了433分、专业课235分,成功考上烟台大学。

山西音乐生乔燕鹏的经历更有代表性。第一年高考,他文化课才200多分。复读时,他抓住政策红利,先把专业课考过关,再把文化课提到432分,最终考

编辑:马纯潇 组版:侯波

蒙阴县自然资源和规划局 国有建设用地使用权挂牌出让公告 (蒙自然资规让告字〔2025〕8号)

经蒙阴县人民政府批准,蒙阴县自然资源和规划局决定挂牌出让1宗国有建设用地使用权,现将有关出让事项公告如下:

一、出让宗地基本情况和规划设计主要指标

宗地 编号	土地 座落	出让面积(㎡)	土地 用途	出让 年限	土地使用条件	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
〔2025〕-19号	新城路以南,三公路以东	40798	商住用地	商业40住宅70	商住比20%:80%,商业为零售商业用地,住宅为二类城镇住宅用地;容积率:大于1.1,且不大于2.0;建筑密度:不大于30%;绿地率:不小于35%。	13464	13464

注:该地块范围内的原有土地权利证书自本公告发布之日起废止。

二、申请人范围

中华人民共和国境内外的法人和其他组织,除法律法规政策等另有规定及列入临沂市土地市场诚信体系黑名单的外,可单独申请,也可联合申请。

三、申请与登记

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易,申请人须办理电子签名认证证书后,登录临沂市公共资源交易系统,在提交竞买申请截止时间之前交纳竞买保证金,按宗地下载出让文件,并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书并冻结竞买保证金。

出让文件规定申请人须提交其他材料的,申请人应同时上传该资料的电子图片,提交人工审核。网上交易不接受除网上竞买申请以外其他方式的申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2025年9月6日上午10时至2025年10月4日17时00分,逾期不予受理。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开

发建设的,在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

本次挂牌出让的详细资料和具体要求,见挂牌出让文件。申请人可于2025年9月6日上午10时至2025年10月4日17时00分到临沂市公共资源网上交易系统或蒙阴县自然资源和规划局获取挂牌出让文件。

四、挂牌时间、竞价方式

挂牌出让采取登录交易系统网站网上报价方式,按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为2025年9月6日上午10时至2025年10月7日上午10时00分。挂牌时间截止时,交易系统将询问竞买人是否愿意继续竞价,有竞买人表示愿意继续竞价的,无需缴纳差价保证金。询问期结束后直接进入网上限时竞价,如遇特殊情况会在临沂市公共资源交易网发布公告择期进行人工现场竞价,通过竞价确定竞得人。

五、资格审查

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让实行竞买资格后置审查制度,竞得人应在网上交易系统向其发

出《成交通知书》后3个工作日内,持下列材料到蒙阴县自然资源和规划局进行资格审查,办理《成交确认书》:

1. 竞买申请书(自行登录系统下载打印并加盖印章);
2. 竞买资格确认书(自行登录系统下载打印并加盖印章);
3. 成交通知书(自行登录系统下载打印并加盖印章);
4. 营业执照副本及复印件;
5. 出价记录;
6. 法定代表人身份证明书;
7. 授权委托书;
8. 法定代表人(或代理人)身份证及复印件;
9. 出让文件规定的其他材料。

六、注意事项

(一)参与商品住房用地竞买或开发保障性住房的主体,应具有房地产开发资质。

(二)企业与其控股公司不得参加同一宗地竞买。

(三)严禁地方政府融资平台公司参加房地产用地竞买。

(四)申请人请在网页提示下使用网上交易系统,并慎重上传需提交的资料。如上传虚假或与竞买申请无关的资料扰乱网上交易活动的,申请人将被列入临沂市土地市场诚信体系黑名单。

(五)竞得人在网上交易系统向其发出《成交通知书》后3个工作日内按照资格审查的要求提供有关材料。土地竞得人不按上述要求提供材料或提交虚假材料的,资格审核通过后应签订《成交确认书》而不签订的,撤销竞买资格,竞买保证金不予退还(不超过成交价或未成交标的起始价的20%),按照规定上缴国库;造成损失的,应依法承担赔偿责任;出让方可适时对该宗国有建设用地使用权重新挂牌出让。

(六)参加限时竞价的竞买人需使用自备电脑登录交易系统参加限时竞价。为保证网上限时竞价的顺利进行,请按照《土地竞买人操作手册》要求设置网络环境。《操作手册》在临沂市公共资源交易网“办事指南”专栏,请认真阅读。

七、出让宗地现场踏勘时间

申请人自行踏勘现场,出让人可提供协助。

八、本次国有建设用地使用权挂牌出让的事项如有变更,出让人将发布变更公告,届时以变更公告为准。